

МОЕ

ПРОШЛО...

Седьмого апреля исполнилось бы 94 года Елене Николаевне Гоголевой, и мне бы хотелось добрым словом помянуть великую артистку. Пятнадцатилетним подростком я испытал впервые благотворное влияние ее таланта. Сколько было встреч за последующие почти сорок лет! Сколько просмотрено спектаклей в Малом театре! Более двухсот писем, открыток, присланных великой артисткой, храню я в своем архиве. У Гоголевой вообще была обширная корреспонденция. Как человек старой культуры Елена Николаевна любила и умела писать письма. Ни одного она не оставляла без ответа! Одно из ее последних посланий адресовано мне. Вот оно:

«Слава, мой дорогой давний друг!

Я очень долго Вам не писала из-за происшествий и дел. Настроение и самочувствие были более чем скверные. Начать с того, что мою дачу обокрали, да и не один раз. Первый налет — зимой, проникли через оконце в ванной, украли телевизор и все, что можно было украсть, искали еду, но ее не было. Второй налет был ранней весной — украли два телефонных аппарата, пять покрывал с кроватей и все по мелочам. Ну, сами понимаете, заявлять о кражах безрезультатно, все равно ничего не найдут, да и вряд ли и искать будут, но для меня эти кражи и морально, и по моим недостаткам очень существенны. А потом и вся жизнь не очень радуется. Привыкаю к мысли, что наступает новая эра и в искусстве, и тем более в театре, и, пожалуй, во мне самой. Пора уходить. Новое искусство мне не понятно. Да и Малый театр стал чужим. Старики мои или все умерли, или ушли на пенсию, а новое поколение мне в коллективе и чуждо, и просто незнакомо. Много молодежи и непонятной мне, а дух и направление их ума и сердца неприемлемы. Одним словом, время мое прошло, а я всею чужда. Пробегаю мысленно все свои 75 лет в театре и хорошо понимаю и Лешковскую, и Ермолову, как они уходили со сцены и расставались с родным для них Малым театром. Что ж, Закон Божий! Я пережила не лучшие свои годы. Таково было время. Моя публика постепенно уходила на Запад. А может, я слишком много о себе думаю, слишком о многом мечтала. Вот и пришел конец, остались грустноватые воспоминания. У Вас еще все впереди, и я от души желаю Вам много еще радостей. Очень хочется счастья и света нашей многострадальной Родине, я слежу за всеми ее радостями, победами и успехами. Верю Ельцину, дай Бог ему сил и здоровья. Даже его портрет у меня на столе, на старости лет я стала политиком. Слежу за газетами и всеми событиями в Вашем Нижнем Новгороде. И я, и Варя шлем Вам и Александре Васильевне привет. Если будете в наших краях, я до поздней осени, думаю до октября — быть на даче. Пишите, мне почту передают.

Всегда Вас помню.

Елена Гоголева, 7 июля

1993 г.»

А для меня Елена Николаевна навсегда останется молодой и красивой женщиной, какой я ее увидел впервые у нас в Горьком, актрисой, которая открыла мне прекрасный мир поэзии Байрона, Пушкина, Лермонтова, Готье, Тагора.

Вячеслав ЖУЧКОВ.

НИЖНИЙ НОВГОРОД.